



盆栽蒲葵(鄭興陸)

二次大戰發生，台灣經營珊瑚魚業的日漸困難，到民國三十年就完全停頓了。光復後，民國四十三年，基隆市民黃樹水，以六艘魚船從事珊瑚作業。那時內外銷都不景氣，作業期間又常遇到颱風，潮流變化甚大，終因周轉不靈，停止經營。

目前國際市場恢復正常，日本、義大利由於過量採集，資源枯竭。日本人注意到台灣珊瑚品質高貴，商人來台接洽，請求以合作方式開採，重新引起政府與民間的興趣。

據生物學者研究，珊瑚種類約計三十餘種，但能供裝飾用的只有十餘種。色彩分赤、紅、深紅、桃紅、黑紅、黃、白等色，其中以桃色最為珍貴，紅色次之，黃白等色皆為下品。

義大利珊瑚加工業雖然發達，採取業現已衰落，日本及琉球的情形也大致相同。珊瑚銷路，由歐亞推廣至南北美洲，價格依重量計價，大形者價值尤高。

最上等的加工品約為黃金價四倍，較次等的加工品也在黃金價十分之四左右。(林惠民)

扇葉蒲葵可盆栽

室內庭園均相宜

椰子類的觀賞樹木多數怕冷，只能適合熱帶或亞熱帶氣候。其中的蒲葵，算是例外，抗寒力相當強，在海拔或高緯度的地區，也可以利用來美化環境。

新式建築的室內，也可以採用蒲葵幼樹作為布置材料。不但能適應室內的冷氣，同時也具有耐陰的特性，是一種很好的室內裝飾植物。

現今都市建築物的庭園面積狹小，喜歡花木的人不得不在室內培養植物，以滿足對自然的嚮往。栽培室內盆花成為新興的苗圃事業，預料室內觀葉植物的生產，將有更好的發展。

蒲葵一般採用種子繁殖，發芽極易。成熟的種子播在播種床內，木葉三枚即可移到花盆內栽培。栽植在庭園裡的，最好等葉五片時再移植。

培養到適當的大小(左上圖)即可搬到室內布置。盆中的土壤以含有多量有機質而疏鬆的沙質土最好，否則發育不好。

室內盆栽的蒲葵，管理簡易，適量澆水，常常剪除枯葉及纖維即可。在室內陳列時間以八星期為度，八星期後，搬到室外恢復元氣。

蒲葵(學名: *Livistonia chinensis* R. Br.) 原產我國南方，樹形雄壯粗放，很適合在大庭園、公園、綠島及廣場上栽植。用於室內布置的幼樹，長大後還可以再用為庭園樹。

蒲葵的用途很廣，木材可以製傘柄及手杖；掌狀的大葉片可以編製蒲扇，可以蓋茅亭；嫩葉可以編織草帽。

蒲葵的嫩芽可供食用，葉披間的纖維可以編織繩索、棕衣及掃把等物品，還可以作為堆肥的材料，配合培養土栽植盆花，也可以在運輸物件時用作柔軟保護的填塞物。(凌德麟)

優選
良種

新

三季蒔

天理
交配

YS

大和農園產品

(長岡交配各品種現貨供應)

1971年
新子介紹

霸王白菜 (黑葉大型煙台カバ) 卷心白菜

本品種原系本產黑葉包心白與日本煙台交配育成之新一代早生純黑葉包心白，農曆四至五月間平地播種因天氣嚴暑，菜形變長比較不理想，其他隨地播種極易栽培，菜樣強健結球完全包被耐時可播種極易腐爛，抗病力強，食味俱佳，冬期播種65天可收，每球二公斤左右，暑期高下直播55~60天可收，十成收穫為其特性，全天下各地均為消費者賞識之新產品，全省各地種子行均有出售。

金力甘藍 (本年度九月新進口發芽率95%)

一代交配耐暑、抗病、抗旱等極強，最適合成本省氣候四季栽種、育苗25日定植後55~60日可收成，質甜嫩軟每球重二公斤左右，在多年歷史為一致。

小玉西瓜 一代交配，綠皮、黑花紋、肉鮮黃子少，甜度高，每粒1.5公斤以上，最據聲譽，西瓜品系之冠，比其他品種市場更受歡迎易售，價高眾所知大和西瓜，世界公認好評。

ニユ一メロン香瓜 早生綠皮、抗病、耐潮、色黃金城甜瓜 光澤、結球多、味香、甜度高。

巨豐菠菜、ミカサ菠菜 本品種生長快可在八月至冷地區夏作佳種，比其他品種產量高數倍。(至冷地區夏作佳種)

草花種子 (新進口發芽好精美繪袋裝50餘種)

新裕興企業股份有限公司
新合成就種子行
台北市迪化街一段一四九號
台灣郵政劃撥：502號 TEL：543787

台總代理
灣理